

全面从严治党是治国理政的根本保证

H 治国理政新思想新实践

■ 人民日报署名文章

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，按照治国必先治党、治党务必从严的基本思路，坚决贯彻党委管党、从严治党的方针，把全面从严治党提到“四个全面”战略布局的高度，使新的历史条件下全面从严治党，在实践上和理论上都取得了重大突破。党的十八大以来，习近平同志讲得最多、最深刻的问题，是全面从严治党。党中央治理最坚决、最有力、取得成效最显著的领域，是党的建设领域。全面从严治党是治国理政的根本保证。

实践上，从中央八项规定落实，“四风”整治，党的群众路线教育实践活动，“三严三实”专题教育，零容忍、全覆盖、无禁区的反腐败斗争，到正在开展的“两学一做”学习教育，党中央管党治党踏石留印，抓铁有痕，力度空前，成效显著。

理论上，习近平总书记全面深入阐述了党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设、制度建设，提出了一系列新理念新思路新举措。最近，又先后就全国党建研究会工作和“两学一做”学习教育作出重要批示。学习领会习近平总书记关于党的建设的重要讲话精神，可以看出，全面从严治党是贯穿其中的主题，思想建党和制度治党是贯穿其中的两大着力点。

第一，必须紧紧抓住巩固党的执政地位、确保党的领导核心地位这个根本着眼点。从我们党95年的历史看，加强和改进党的建设同加强和改善党的领导，从来是内在联系、不可分割的。加强和改进党的建设，是加强和改善党的领导的根本政治前提和组织基础。我们党现在是一个有8700多万党员、在一个13亿多人口的大国长期执政的党，党的形象和威望、党的创造力凝聚力战斗力不仅直接关系党的命运，而且直接关系国家的命运、人民的命运、民族的命运。在新的历史条件下坚持和

发展中国特色社会主义，我们党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地摆在全党面前。全党同志必须在思想上真正明确，党的执政地位和领导核心地位并不是自然而然就能长期保持下去的。只有党的建设这个根本政治前提和组织基础巩固了，党的执政地位和领导核心地位才能巩固，党才能承担起历史赋予的崇高使命和巨大领导责任。

第二，必须牢牢把握思想建党、制度治党这两大着力点。2014年10月，在党的群众路线教育实践活动总结大会上，习近平总书记提出了思想建党、制度治党的重大课题。强调思想建党、制度治党，强调思想建党和制度治党紧密结合，这是习近平同志对党的建设理论和实践的重大发展，要以锲而不舍、弛而不息的精神，抓好思想建党和制度治党，并探索两者有机结合的新路子。新的历史条件下思想建党的根本任务，是用习近平总书记系列重要讲话精神武装全党。武装全党要解决统一思想、提高思想、解放思想问题，坚决贯彻中央各项决策部署，提高思想政治素质和领导素质，自觉坚持解放思想、实事求是、与时俱进、改革创新，团结一致向前看。武装全党最终要落实到增强全党的道路自信、理论自信、制度自信上，要落实到增强全党的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识上。要把制度治党提上重要议程，抓紧补齐制度短板。要深入研究把权力关进制度笼子重大思想。首先是健全制度，重点是四个方面的制度，即权力科学配置制度、权力科学运行制度、权力科学制约和有效监督制度、反腐倡廉法规制度。要坚持党内制度建设同国家法治建设紧密结合，逐步把制度笼子扎细扎牢。要坚持制度面前人人平等、执行制度没

有例外，坚决维护制度的严肃性和权威性。

第三，必须从严管理干部。党要管党，首先要管好干部；从严治党，关键是从严治吏。我们国家要出问题主要出在共产党内，我们党要出问题主要出在干部身上。全面从严治党，关键看能不能管住管好干部，特别是领导干部。要认真贯彻执行习近平总书记提出的信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部标准，培养造就具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的高素质干部队伍。要坚持以严的标准要求干部，以严的措施管理干部、以严的纪律约束干部。特别是要把对一把手的监督、管理作为重中之重。要深入贯彻习近平总书记提出的“三严三实”要求，领导干部要严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实。要坚持推进干部人事制度改革，通过激励、奖惩、问责等一整套制度安排，保证能者上、庸者下、劣者汰，形成良好的用人导向和制度环境。要坚持德才兼备、以德为先，及时把那些忠诚、干净、敢于担当的干部，想干事、能干事、干成事的干部用起来，切实增强干部队伍活力。正确的政治路线确定之后，干部就是决定的因素。过去、现在、将来都是这样。造就和善用各种人才，才能成大事业。

第四，必须严明党的纪律。党的纪律是党的生命。纪律不严，从严治党就无从谈起。领导干部要带头树立共产党员的先锋形象。在全党树立党章权威。凡是党章规定党员必须做到的，领导干部要首先做到；凡是党章规定党员不能做的，领导干部要带头不做。坚持在纪律面前一律平等，党内不允许有不受纪律约束的特殊党员。全党必须讲政治，把政治纪律摆在首位，消弭隐患、杜绝后患。党风廉政建设和反腐败斗争是全面从严治党的集中体现。必须以强烈的历史责任感、深沉的使命忧患感、顽强的意志品质持续抓下去，努力形成不敢

腐、不能腐、不想腐的有效机制，努力做到干部清正、政府清廉、政治清明。

第五，必须强化组织功能，严肃党内政治生活。必须正视和解决好组织功能弱化、组织观念淡薄问题，建设良好政治生态，使党内政治生活真正起到教育改造提高党员、干部的作用。党中央权威，全党都必须自觉维护。党内组织和组织、组织和个人、同志和同志、集体领导和个人分工负责等重要关系都要按照民主集中制原则来设定和处理。党内政治生活和组织生活都要讲政治、讲原则、讲规矩。党内上下级关系、人际关系、工作氛围都要突出团结和谐、纯洁健康、弘扬正气、不允许搞团团伙伙、帮帮派派，不允许搞利益集团、进行利益交换。

第六，必须打好作风建设持久战。“奢靡之始，危亡之渐。”党风问题关系党的生死存亡。古今中外，因为统治集团作风败坏导致人亡政息的例子不胜枚举。我们要引以为鉴，以最严格的标准、最严厉的举措治理作风问题。作风建设是攻坚战，也是持久战。作风问题不是小事，但必须从小事抓起。要咬住常、长二字，在持续上下功夫。从解决“形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风”问题延伸开来，以上率下，努力改进思想作风、工作作风、领导作风、干部生活作风，努力改进学风、文风、会风，大力培育和发扬善于学习、实事求是、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制和艰苦奋斗等优良作风，大力培育好的家风。

第七，必须发挥人民监督作用。我们党是在人民中生长和发展壮大起来的。依靠人民的帮助和支持，我们党才赢得了执政地位。共产党执政的实质，是人民当家作主。只有尊重人民的主体地位，全心全意为人民服务，真心实意接受人民监督，保持同人民群众血肉联系，不断从人民群众中汲取智慧和营养，我们党才能巩固执政地位，才能充满生机活力。这是全面从严治党的根本保障。人民群众中蕴藏着治国理政、管党治党的智慧和力量，从严治党必须依靠人民。要注意

畅通两个渠道，一个是建言献策渠道，一个是批评监督渠道。要进一步加强和改进巡视工作，进一步加强和改进党内监督，进一步形成监督合力。

第八，必须深入把握共产党执政规律。这也是习近平总书记反复强调的重大历史课题和时代课题。我们党在长期实践中，不断总结自己正反两方面经验，也积极借鉴国外执政党建设的经验教训，深刻认识到一些共产党执政规律，要继续运用好。随着世情、国情、党情的不断变化，影响从严治党的因素更加复杂，提出了很多新课题。我们要深入研究管党治党实践，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识。

第九，必须切实担当起党要管党、从严治党党的领导责任。这是全面从严治党关键、最核心、最根本的问题。各级党委都要进一步增强管党治党意识，落实从严治党责任。

毛泽东同志讲过，我们应当相信群众，我们应当相信党。邓小平同志讲过，党离不开人民，人民也离不开党。毛泽东和邓小平讲的是既历史事实，也是历史真理。一个执政党，如果只注意品偿权力的滋味、只注意品偿利益的滋味，而不注意品偿脱离群众的滋味，任由脱离群众的倾向发展蔓延，如果两个相信变成了两个不相信，两个离不开变成了两个离开，真正的危险就到了！党就要变质，就要走向反面，就要重蹈“霸王别姬”的历史覆辙，就会被人民所抛弃！腐败为什么非反不可？从建国初毛主席处决刘青山、张子善这“二虎”，到今天我们党处理周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划这“五毒”，教训何其深刻！全党同志一定要以“五毒”为鉴，牢记“两个相信”，牢记“两个离不开”，牢记“两个务必”，勇敢经受“四大考验”，坚决防范“四种危险”，在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，坚持全面从严治党不动摇，开创新的历史条件下党治国理政的新篇章。

李洪峰（据新华社北京5月9日电）

外交部：
**中国不会纵容个别国家
在南海问题上“以小讹大”**

据新华社北京5月9日电（记者靳若城）针对有评论认为菲律宾因实力悬殊无法通过双边谈判解决争议才就南海问题提起仲裁，外交部发言人陆慷9日表示，中国不会“以大欺小”，但也不会纵容个别国家通过邪门歪道“以小讹大”。

有记者问，有评论认为，中国国力强，菲律宾与中国实力相差悬殊，菲方根本无法通过双边谈判与中方解决领土和海洋划界争议，因此才提起仲裁，中方对此有何评论？

陆慷说，这种说法纯粹是颠倒黑白，并且让人想起所谓的“大国原罪论”，显然是个别别有用心者企图抹黑中国的说辞，其背后是国强必霸和以己度人的逻辑作祟。作为地区大国，中国深知维护地区和平稳定的重要意义和自身责任担当。长期以来，中方从大局出发，以建设性的态度负责任地处理南海问题，谈判协商的大门一直开放。而菲律宾则置中菲共识于不顾，缺乏与中方谈判协商解决问题的诚意，反而在南海假扮“受害者”，不断挑衅，挑起事端，激化矛盾，恶化地区和平稳定。中国不会“以大欺小”，但也不会纵容允许个别国家通过邪门歪道“以小讹大”。

**外交部：
美国对国际法的投机做法
值得国际社会高度警惕**

据新华社北京5月9日电（记者靳若城）针对美国前防长声称若不遵守南海仲裁案结果将是“危险的开端”，外交部发言人陆慷9日表示，美方对于国际法“合则用，不合则弃”才是危险的，值得国际社会高度重视。

陆慷表示，中方不接受、不参与菲律宾单方面提交的南海仲裁案的立场是明确的、一贯的。菲律宾就中菲南海有关争议单方面提起仲裁，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。

陆慷说，美国某些人口口声声要求别国接受第三方争端解决方式，自己却避而远之，甚至拒不接受国际法院这一联合国最主要的司法机构作出的判决和命令；口号声声要求其他国家遵守国际法，却对自己和所谓的盟友大开违法之门，长期以来对菲律宾违背国际法侵犯中国南沙群岛部分岛礁的行为视而不见。美方这种做法，严重侵蚀国际法的权威性、严肃性和有效性，值得国际社会高度重视。

温馨提示：
信息由大众
发布，消费
者谨慎选择，
与本栏
目无关。

公告类信息：标题（字数在12个字以内），收费240元，内文（每行14个字）收费80元/行
商业广告：标题（字数在12个字以内），收费180元，内文（每行14个字）收费60元/行

买五送二

简约而不简单、精致广告、收益无限
本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发

广告热线：66810111、66810505 地址：海口市金盘路30号海南日报社新闻大楼1楼广告中心

海口区域 18976566883

西部区域 13876071190

南部区域 18976292037

东部区域 13976322100

经营站	65306703	新华南路7号海南日报大院
国贸站	68553522	国贸北路国安大厦1308房
琼山站	65881361	红城湖路怡田公寓1001房

白龙站	65379383	白龙南路省科技活动中心3楼
新华站	66110882	新华南路7号海南日报大院
秀英站	68621176	汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

儋州	18876859611
昌江	18808921554
东方	13907667650
保亭	13876620309

澄迈	13005018185
临高	18608965613
三亚	13976599920
乐东	13807540298

陵水	13647540073
五指山	18689861608
文昌	13037616119
琼海	18976113800

琼中	13907518031
万宁	13976065704
定安	13907501800
屯昌	13907518031

海口地区发行站办理《海南日报》、《南国都市报》、《特区文摘》、《证券导报》、《法制时报》等报刊的征订、投递、零售和会议用报等业务，办理分类广告、夹报广告、旧报回收及其它业务。

通知

海南金华林业有限公司：
你司于1999年向我所承租壹仟多亩土地，用于种树木。我所多年无法联系上你司，请你司见报后，到我所办理相关事宜。

乐东黎族自治县石门水库管理所
2016年5月10日

注销公告

三亚恒富置业投资开发有限公司拟向三亚市工商行政管理局申请注销，请相关债权债务人登报45天内来我公司办理相关事宜。

注销公告

三亚智博文化传媒有限公司拟向三亚市工商行政管理局申请注销，请相关债权债务人登报之日起45天内到本公司办理相关事宜。

企业简易注销公告

根据《海南省企业简易注销试行办法》海南宝鑫装饰设计工程有限公司（统一社会信用代码：91469001394570179E），现拟向登记机关申请简易注销登记，相关当事人如有异议的请于公告之日起7个工作日内，以书面形式向本企业和本企业登记机关提出。

公告

根据《人民币银行结算账户管理办法》（中国人民银行令【2003】第5号）请以下企业自公告之日起30日内到我行办理销户手续，逾期视同自愿销户，未划转款项列入久悬未取专户管理：琼中黎族苗族自治县粮食加工综合厂。中国农业发展银行琼中支行2016年5月9日

注销公告

三亚成晟劳务有限公司：
本委已受理文玉波、王绍华诉你公司劳动争议一案，现依法向你公司公告送达应诉通知书、申请书副本及开庭传票。限你公司自公告之日起30日内到本委应诉，逾期视为送达。本委定于2016年6月17日下午3:30在三亚市劳动人事争议仲裁委员会仲裁庭（三亚市迎宾路人力资源市场906室）开庭审理此案。请准时参加庭审，否则本委将依法缺席裁决。请在开庭后15日内到本委领取裁决书，逾期视为送达。特此公告

公告

三亚市劳动人事争议仲裁委员会
2016年5月10日

公 告

五指山佳裕农民专业合作社拟向海南省五指山市工商行政管理局申请注销，请债权债务人登报之日起45天内来我司办理相关事宜。

注销公告

海口创艺家装饰设计工程有限公司拟向海口市工商局申请注销，请债权债务人自登报之日起45天内到我公司办理相关事宜。

注销公告

定安龙门元宝山羊饲养专业合作社拟向定安县工商行政管理局申请注销，请相关债权债务人见报45天内来我司办理相关事宜。

遗失

栏目广告办理电话：13876308551

遗失

定安龙门元宝山羊饲养专业合作社拟向定安县工商行政管理局申请注销，请相关债权债务人见报45天内来我司办理相关事宜。

遗失

栏目广告办理电话：18608908509

遗失

定安龙门元宝山羊饲养专业合作社拟向定安县工商行政管理局申请注销，请相关债权债务人见报45天内来我司办理相关事宜。

遗失